

# 文博热

# 年轻人爱上“打卡”千年文明

“文博热”持续升温，逛博物馆、游遗址公园成为旅游新时尚。今年“五一”假日期间，故宫博物院、中国国家博物馆、三星堆博物馆新馆、南京博物院、扬州中国大运河博物馆等热门场馆“一票难求”，丰富多彩的展览吸引了天南海北的游客，博物馆、遗址公园等已被众多年轻游客列入城市打卡清单中。

从文旅部门获悉，在刚刚过去的“五一”假期，西安市文博单位接待游客约154.5万人次，其中，秦始皇帝陵博物院接待同比增长5.52%，陕西历史博物馆接待同比增长4.11%；太原市文物景区、文博场馆接待游客70.58万人次，其中，太原市文物局直属文物景区、文博场馆接待游客64.30万人次，较2023年同期增加14.93万人次，增长30.24%……随着观展人数的增加，青睐博物馆的年轻人越来越多。

## 博物馆的科技范、互动性不断吸引年轻人

2023年携程相关数据显示，预订博物馆门票的客群年龄中，00后仅次于80后、90后排名第三。各年龄段人群，00后同比增长最为显著，00后文博游订单数同比增长8.2倍，而90后群体增长4.4倍。

为什么越来越多人特别是年轻人，愿意走进博物馆？河南洛阳博物馆馆长李文初认为，这是因为博物馆不断创新探索，用青春语言讲好文物故事。

与传统的博物馆展示方式相比，现在的博物馆开始注重现代科技手段，充分发挥数字化优势，让文物焕发新生。从湖北省博物馆首次展出睡虎地秦墓出土的竹简主人“喜”的3D复原头像，到山西北齐壁画博物馆的乐师们再现壁画《夫妇宴饮图》中的古乐演奏场景，再到



2024年2月10日，在上海博物馆东馆举办的“星耀中国 三星堆·金沙古蜀文明展”上，参观者在商代夔龙冠纵目青铜面具展品前驻足观看。新华社记者 方喆 摄

跟随洛阳隋唐大运河博物馆重走漕运之旅的全息投影……博物馆正在以崭新的面貌与公众见面。

如今，博物馆不仅“颜值”越来越高，还拓展着线上线下的产品供给。开发数字IP，开展各种互动活动，开发各类文创产品让游客把博物馆文化带回家，拍摄纪录片，参与文博类综艺……近年来，花样翻新的文物与博物馆叙事方式不断出现，让收藏在博物馆里的文物“活起来”了，走进百姓生活，走进年轻人的“备忘录”。

同时，“文博热”也折射出当今人们对中华文明的认同。“一个博物馆就是一所大学”，许多年轻人走进博物馆，是为了感受历史与文化的魅力，给自己和家人加一顿精神上的“营养餐”。

行业专家分析，80后高占比反映出亲子文博游成为当下新趋势，喜爱逛博物馆的80后这一代，带领子女迈进博物

馆的大门，而这种对历史文化的喜爱也将代际传承。

“博物馆热，与当游客的精神文化需求增长密不可分。”天津博物馆党委书记于健表示，年轻人观展正逐渐从参观向参与转变，从游览向深入研学转变，对博物展览的广度、深度都提出了新的要求。“不仅如此，文博游品质化、个性化趋势越来越明显。游客对博物馆的体验、研学、娱乐需求不断提升。”

## “文博热”为经济发展注入新活力

随着“文博热”的兴起，文旅和经济也随之迎来了一次深度融合，以文博机构为载体带动的夜游经济、汉服旅拍、非遗研学等“新中式”旅游迎来消费热潮。

美团平台数据显示，4月以来，“汉服妆造”搜索量同比增长136%。西安、洛

阳等街头，随处可见身着汉服的年轻人在博物馆、遗址公园等景区打卡拍照，摩肩接踵间皆是“贵妃”，文博景区附近不少商铺以汉服妆造店为主。不少民宿或酒店，顺势推出旅拍服务，吸引更多年轻人预定入住。

博物馆夜游项目作为文旅一体化的新鲜血液，正逐渐成为夜经济发展的重要组成部分。作为文化中枢的博物馆和“夜经济”两者看似不相关，却在沉浸式业态的营业方式影响下巧妙碰撞，实现了融合。如上海试点博物馆夜游项目，国家博物馆在暑假每周日延长开放时间至晚9点，故宫举办了“紫禁城上元之夜”活动等。

今年3月，河南安阳推出“大邑商·夜安阳”博物馆夜游活动。殷墟博物馆、中国文字博物馆、安阳博物馆等六个场馆全部推出夜游项目。围绕“夜游、夜赏、夜娱、夜购、夜食”五大主题，让游客遇见夜安阳，领略三千年大邑商的魅力。

据统计，“五一”假期，安阳全市累计接待游客664.88万人次，与2023年同期相比增长179.91%；旅游收入约43.69亿元，与2023年同期相比增长81.06%。其中，文创企业营收增加6倍以上，殷墟博物馆单日文创收入突破30万元。

博物馆夜游活动的成功实践，不仅给观众带来新奇的参与体验，同时对包括交通、购物、餐饮等一系列消费活动起到良好的集聚拉动效应，带动区域夜间经济的整体发展。

“文博热”既是文化消费需求旺盛的生动缩影，也是强消费信心的积极信号。年轻游客掀起的千年文明打卡热，展现出青年一代的文化自信。未来，要继续盘活更多文博机构资源，在文旅产品和服务上不断推陈出新，开发更多人们喜闻乐见的文博活动及文创产品。（据新华社）

## 高技术犯罪

# 美国两兄弟12秒骗取价值2500万美元虚拟货币

新华社北京5月16日电 美国联邦检察官15日指控一对毕业于名校计算机相关专业的兄弟在短短12秒内骗取价值约2500万美元的虚拟货币。美国司法部说，这类案件在美国受到刑事指控尚属首次。

兄弟俩分别名为安东·佩赖雷-比诺、詹姆斯·佩赖雷-比诺，受到电信欺诈和共谋洗钱罪指控。弟弟安东现年24

岁，今年2月毕业于麻省理工学院计算机专业。詹姆斯28岁，2021年在麻省理工取得航空航天学硕士学位，本科专业涉及数学和计算机科学。

美国哥伦比亚广播公司以检方为消息源报道，二人2022年12月盯上以太坊区块链三名交易员，在区块链验证程序上做文章，利用软件代码漏洞放出“诱

饵”。2023年4月，他们在12秒内“以欺诈手段获得待处理私人交易的访问权限”，以此“改变某些交易并获得受害者的加密货币”，总计价值约2500万美元。后来，面对其中一名受害者以及以太坊的代表，兄弟俩拒绝归还资金，还经由一些空壳公司洗钱，隐藏非法所得。

检察官达米安·威廉姆斯说，这对兄

弟的犯罪行为“使区块链（交易）得以著称的完整性受到质疑”。

本月14日，安东在波士顿被捕，詹姆斯在纽约市落网。如果定罪，每人每项罪名可判最多20年监禁。

依据检方说法，在破获这起“史无前例的电信欺诈和洗钱案”过程中，美国国家税务局工作人员发挥了关键作用。（王鑫方）

# 美国得克萨斯州发生载油驳船撞桥事故

新华社休斯敦5月15日电 美国得克萨斯州东部岛屿城市加尔维斯顿市政当局15日说，一艘驳船当天撞上当地一座桥梁，导致燃油泄漏，桥梁受损。

事发桥梁是通往加尔维斯顿北部鹈鹕岛的唯一陆路通道。加尔维斯顿县航海区桥梁事务负责人戴维·弗洛雷斯说，因水急浪高，一艘从得克萨斯国际港驶出的拖船对带动的两艘加油驳船失去控

制，其中一艘驳船撞上桥柱。

航拍画面显示，被撞桥柱部分坍塌，破碎的大块混凝土和铁轨碎片挂在桥的一侧，并掉落在驳船上。

事发后，这座1960年启用的桥梁被关闭。加尔维斯顿市政当局在声明中说，尚无人员伤亡的报告。事故导致墨西哥湾发生燃油泄漏，美国海岸警卫队将确定泄漏程度并启动控制和清理程序。

加尔维斯顿县发言人斯宾塞·刘易斯表示，这艘驳船可载油3万加仑（约11.355万升），尚不清楚有多少泄漏到海湾中，事发周边约10.5公里水道被关闭。

位于鹈鹕岛的得克萨斯农工大学加尔维斯顿分校说，事故导致该校短暂停电，目前电力已恢复。

据美媒报道，连日来，美国船只撞桥事故频发。3月26日，一艘集装箱货船撞

上美国东部马里兰州巴尔的摩一座大桥并致其坍塌，造成6人死亡。4月12日和13日在宾夕法尼亚州匹兹堡附近的俄亥俄河上，26艘内河驳船因洪水从系泊处脱离并“不受控制地漂流”，其中一艘撞上已被关闭的一座桥。5月9日，在流经艾奥瓦州的密西西比河段，一艘大型驳船从拖船上松脱，在撞上有近百年历史的麦迪逊堡大桥后沉没。（记者 徐剑梅）